

向全国展示一份 接地气可复制的 地区性综合答卷

“在宁波·读懂共同富裕”研讨会举行
智库报告同步首发

11月12日上午，由宁波市人民政府与国研经济研究院共同主办的“在宁波·读懂共同富裕”研讨会在宁波举行，《在宁波·读懂共同富裕(2022)》智库报告同步首发。

来自北京、上海、深圳、宁波四地的专家云上相聚，围绕“增创先行示范新优势，打造市域实践新样板”主题深入交流，激荡智慧。中共宁波市委常委、宣传部部长金彦致辞。国务院发展研究中心原副主任张军扩，香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年等通过视频形式作主旨报告。



11月12日上午，由宁波市人民政府与国研经济研究院共同主办的“在宁波·读懂共同富裕”研讨会在宁波举行。 记者 崔引 摄

高质量发展建设共同富裕示范区是习近平总书记、党中央赋予浙江的光荣使命，宁波有基础挑大梁、有条件当先锋、有责任作示范，打造高质量共同富裕“市域样本”。金彦在致辞中表示，宁波系统盘点21项标志性成果、68项重点工作、40项重大改革的成效进度，深入研究、系统谋划、迭代升级共同富裕示范先行市建设的目标体系、工作体系、制度体系、话语体系，努力以实打实的共同富裕制度成果、实践成果、理论成果，率先展现“在宁波，读懂共同富裕”的美好图景，充分体现宁波服务全国全省大局的政治担当。

张军扩在主旨报告中表示，对宁波在打造共同富裕示范先行市进程中的实践经验进行系统梳理和总结，不仅对宁波未来发展具有决策参考价值，对其他地方推进高质量发展和共同富裕，也具有参考借鉴意义。

张军扩建议宁波未来要进一步抓好已经出台的各项方针政策、实施方案、行动计划的贯彻落实，持之以恒，久久为功；要着力优化发展环境，稳定企业预期，增加企业发展信心；要加快推进实体经济，特别是制造业的智能化改造和数字化转型；要着力促进城乡区域协调发展，缩小城乡差距。

老家宁波余姚的郑永年在主旨报告中阐释了共同富裕的鲜明特点，总结了宁波在民营经济发展、城乡一体化建

设等方面的亮点，并对家乡建设共同富裕提出了六条路径建议：一要以经济建设为中心，并处理好政企关系；二要在开放的状态下强化技术升级；三要继续加强与国际接轨，深化外向型经济；四要继续做好行政体制改革；五要持续做好人才的培育与引进；六要建设“宜育城市”。

随后，国研中心社会和文化发展研究部部长李建伟围绕新时代扎实推进共同富裕的着力点，德勤中国合伙人、德勤咨询政府与公共行业中心主管韩宗佳围绕宁波在大上海都市圈共同富裕价值探索中的赋能协作与责任使命作主旨报告。宁波市发改委主任何国强介绍了宁波共同富裕先行市建设成果，国研经济研究院董事长王辉作研讨会总结。

《在宁波·读懂共同富裕(2022)》智库报告在研讨会上首发。中国发展出版社社长、国研智库总裁张诗雨介绍了智库报告情况。报告分为理论体系篇、宁波实践篇、发展机遇和路径探索篇，既重法理又不乏实战性，是宁波向全国展示的一份接地气、可复制的共同富裕地区性综合答卷。

研讨会由中共宁波市委宣传部、宁波市委社会建设委员会、宁波日报报业集团承办，国研经济研究院东海分院(宁波共同富裕研究中心)执行承办。

记者 房伟

记者述评

宁波共富实践为何能示范先行？

□ 记者 陈旭钦

治国之道，富民为始。中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。增进民生福祉，提高人民生活品质，扎实推进共同富裕。这为下阶段宁波高质量发展建设共同富裕先行市擘画了蓝图、指明了方向。

“总结宁波共同富裕的实践经验，不仅对浙江、对全国有意义，而且对整个世界都有意义。”在昨天举行的“在宁波·读懂共同富裕”研讨会上，香港中文大学(深圳)前海国际事务研究院院长郑永年教授表示，以人的全面发展和社会全面进步为根本，宁波要讲好共享与发展的共同富裕故事，向世界发出宁波声音、提供中国方案。

来自国务院发展研究中心、德勤(中国)咨询政府与公共行业中心、国研智库的专家们也表示，宁波要坚持国家所需、城市所能、群众所盼、未来所向，打造出一批共同富裕的标志性成果，展现“在宁波，读懂共同富裕”的美好图景。

1 使命在肩笃行不怠

当前，面对百年未有之大变局、新一轮科技革命和产业变革带来的机遇和挑战，迫使我们求变、应变。与此同时，社会的发展也需要我们主动求变，宁波在上海大都市圈中如何协同？在承担国家发展战略使命中如何赋能？城市品质如何提升？发展后劲在哪？

党中央赋予浙江高质量发展建设共同富裕示范区的重大任务，宁波作为浙江唱好杭甬“双城记”的重要一极，要为浙江建设共同富裕示范区探路先行、探索创新，打造一系列共同富裕标志性成果的丰富场景。

使命在肩，笃行不怠。宁波共富实践样板为何能提供中国方案？专家们从拓宽共富路径、创新模式机制等角度来剖析。

2 做大做好“蛋糕”

共同富裕建立在经济高质量发展的基础之上，只有做大“蛋糕”才能分好“蛋糕”。

作为“新一线”城市，宁波充分激发各种要素的积极性，为共同富裕奠定基础。强化民营经济和制造业、外贸业的优势，创新活力，挖掘后发潜力，释放高质量发展新动能，在经济高质量发展上先行示范。

积极发挥参与财富创造的技术、资本、信息、数据、土地、劳动等各类要素优势，激发各种要素的创造性潜能。把“蛋糕”做大做好了，宁波共同富裕的基础就筑牢了。

“发展”是共同富裕的前提，共同富裕做大“蛋糕”为先。去年，宁波GDP达到14594.9亿元，位列全国城市第12位，人均GDP超过2万美元，达到中等发达经济体水平。

从港口开放到自贸改革，双循环格局为共同富裕提供了稳固的发展支撑。从工业立市到智造强市，数字经济为共同富裕提供了更可靠的物质财富创造能力。从“专精特新”到“单项冠军”，民营经济为共同富裕壮大了社会财富创造群体。宁波有国家级制造业单项冠军企业(产品)83家，居全国城市之首。从劳动密集到创新驱动，科技创新为共同富裕提供了可持续的内生发展动力。

既造经济之“富”，也谋社会之“裕”。紧紧依靠民营经济、做大做强产业基础、持续推进扩大开放，不断夯实城市发展的内生动力，为推动共同富裕打下坚实的物质基础。